农业技术推广对粮食安全的贡献研究

荆瑞花

平度市明村镇人民政府, 山东省青岛市, 266723;

摘要:本文系统研究农业技术推广体系在保障国家粮食安全中的战略定位与实施路径。通过构建"理论框架-实证检验-政策优化"三位一体的研究方法,深入分析技术推广在提高粮食综合生产能力、推进农业绿色发展、增强产业链韧性等方面的作用机制。研究表明,科学高效的推广服务体系能够显著提升全要素生产率,促进技术创新与产业升级深度融合,为构建现代化粮食产业体系奠定坚实基础。论文创新性地揭示了当前推广体系在治理结构、投入机制、服务效能与需求对接等维度存在的结构性矛盾,并据此提出健全制度保障、创新服务模式、培育专业化组织等综合治理方案,为推动农业技术推广体系现代化转型、筑牢国家粮食安全屏障提供理论支撑和实践范式。 **关键词:**农业技术推广;粮食安全保障;作用机制;可持续发展

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.060

粮食安全是国家稳定与民生保障的基石,在当前全球粮食供需格局深刻变化的背景下具有特殊战略意义。我国粮食生产虽保持稳定,但面临人口结构变化、资源约束趋紧等多重挑战,亟需通过农业技术推广提升生产效率。作为连接科研与生产的关键环节,农业技术推广体系的运行效能直接影响粮食安全战略实施效果。当前存在科技成果转化不畅、推广机制不完善等突出问题,制约了农业科技进步对产业发展的支撑作用。本文基于创新扩散理论,构建"技术推广—粮食安全"作用机制分析框架,系统探讨推广体系在提升产能、优化结构、增强韧性等方面的功能价值,剖析其面临的主要制约因素,并提出体系优化路径,为完善农业技术推广体系、筑牢粮食安全屏障提供理论参考和实践方案。

1 农业技术推广的内涵解析与价值定位

1.1 内涵界定与历史演进

农业技术推广是通过系统性知识传播与技术服务,将先进农业科技成果转化为实际生产力的社会化过程。 其涵盖试验示范、技能培训、技术指导等环节,贯穿农业生产全链条。我国推广体系经历了从行政主导向公益性与市场化服务结合的转型,体现了农业现代化发展的内在要求。当代推广工作已从单一产中指导拓展至经营管理、质量控制等综合服务,形成多主体协同的网络化格局。

1.2 多重价值与战略定位

农业技术推广具有科技创新传导、公共服务供给和 产业桥梁连接三重价值。它既是科技兴农的关键载体, 又是基础性技术普及的公共平台,更是小农户衔接现代 农业的重要纽带。从粮食安全维度看,其战略价值体现 在直接提升粮食产能、优化产品质量、增强系统稳定性 三方面,共同构建起保障国家粮食安全的战略支撑体系。

2农业技术推广对粮食安全的直接支撑作用

2.1 显著提升粮食综合生产能力

2.1.1 优良品种的普及应用效应

优质作物品种的推广应用是提升粮食单产的核心 途径。通过持续开展品种改良与更新换代,主要农作物 实现了显著的产量增长。以水稻为例,高产杂交品种的 大面积推广使亩产实现跨越式提升。现代新品种在保持 高产特性的同时,兼具抗逆性强、养分利用率高等优势, 为粮食稳产增产提供了可靠的遗传基础,有效增强了农 业生产系统的稳定性。

2.1.2 先进栽培技术的增产效能

现代农业栽培技术的普及应用带来了生产方式的 重要变革。节水灌溉技术的推广显著提升了水资源利用 效率,精准施肥技术实现了养分科学管理。特别是保护 性耕作技术的应用,在提高产量的同时改善了土壤结构, 增强了耕地可持续生产能力。这些技术的综合应用促进 了粮食生产由资源消耗型向技术驱动型转变^[1]。

2.1.3 绿色防控技术的保产效果

针对病虫害造成的产量损失,绿色综合防控技术体系展现出显著成效。通过推广生物防治、生态调控等环境友好型技术,实现了病虫害的有效管控。这种以生态平衡为基础的防控策略,在保障粮食产量的同时减少了化学农药使用,既保护了农业生态环境,又提升了农产品质量安全水平,实现了经济效益与生态效益的统一。

2.2 有效改善粮食品质与安全水平

2.2.1 绿色生产技术的品质提升作用

绿色生产技术的推广应用显著提升了粮食品质安全水平。通过推广有机肥替代化肥、生态种养结合等模式,有效降低了农业投入品使用量,改善了农产品品质。质量安全追溯体系的建立实现了从生产到消费的全过

程监管,推动粮食生产向优质化方向发展,满足了消费者对高品质粮食的需求。

2.2.2 标准化生产的质量保障机制

标准化生产技术通过规范生产流程和操作规程,确保了粮食质量的稳定性和一致性。完善的标准体系和示范基地建设,为粮食质量提升提供了制度保障。标准化生产不仅提高了产品质量合格率,还通过优质优价机制增加了农民收入,促进了粮食产业的提质增效。

2.3 增强农业系统应对风险的能力

2.3.1 自然灾害的风险抵御效能

针对气候变化带来的挑战, 抗逆品种和防灾技术的 推广显著提升了农业系统韧性。通过推广耐灾品种、调 整种植制度等措施, 有效降低了自然灾害对粮食生产的 影响。病虫害监测预警系统的完善, 为及时防控提供了 技术支持, 构建起全方位的自然灾害防御体系。

2.3.2 市场风险的化解机制

技术推广体系通过市场信息服务和产业链延伸,帮助农户应对市场波动。价格监测和产销对接缓解了市场风险,产后加工技术的普及提升了产品附加值。在突发事件中,应急服务机制保障了生产秩序,维护了粮食供应链的稳定运行。

3 农业技术推广对粮食安全的间接促进效应

3.1 驱动农业可持续发展

3.1.1 资源环境效应显著改善

农业技术推广在推动资源节约型和环境友好型农业发展方面发挥关键作用。通过普及节水灌溉技术,显著提高了农业用水效率;推广秸秆还田和畜禽粪污资源化利用技术,促进了农业废弃物循环利用。这些技术措施不仅减轻了农业生产对生态环境的压力,为实现粮食生产与生态保护的协调发展提供了技术支撑,促进了农业可持续发展^[2]。

3.1.2 提升耕地质量水平

耕地质量提升是保障粮食安全的重要基础。通过推 广深松整地、绿肥种植等土壤改良技术,有效改善了土 壤结构,增强了耕地蓄水保肥能力。酸化土壤治理技术 的应用恢复了土壤生态功能。这些技术措施的实施使耕 地质量得到持续改善,是实现"藏粮于地"战略的重要途 径。

3.2 助推农村经济繁荣

3.2.1 农民收入增长效应明显

农业技术推广通过提高生产效率、改善产品品质等 多重途径促进农民收入增长。新技术的应用不仅降低了 生产成本,还通过优质优价机制增加了农民收益。特色产业技术的推广带动了区域经济发展,农村电商和产业

融合创造了新的增收渠道。

3.2.2 推动产业融合发展技术

推广促进了农业生产与加工、流通、销售等环节的 深度融合。农产品加工技术的提升延长了产业链,农业 物联网技术的应用实现了智能化管理。这些技术的集成 应用推动了农村产业转型升级,为乡村振兴战略的实施 提供了有力支撑。

3.3 维护社会和谐稳定

3.3.1粮食供给保障作用突出

农业技术推广通过提升粮食综合生产能力,为社会稳定提供了坚实的物质基础。新技术的广泛应用确保了粮食产量的稳定增长,健全的粮食供给体系有效应对了各种风险挑战。特别是在突发事件中,技术推广体系的应急服务能力保障了粮食生产的正常进行,在维护社会稳定方面发挥了不可替代的作用^[3]。

3.3.2 促进城乡要素流动

技术推广通过提高农业生产效率,促进了城乡之间 人才、资本等要素的合理流动。农业劳动生产率的提升 为城镇化提供了劳动力支持,农村经济的发展增强了农 村吸引力。这种良性互动促进了城乡融合发展,有助于 缩小城乡差距,对构建新型城乡关系、推动社会全面进 步产生了积极影响。

4 当前农业技术推广面临的主要挑战

4.1 推广体系结构性矛盾突出

当前农业技术推广体系存在明显的结构性矛盾。基 层推广机构面临专业人员比例偏低、高级职称人才匮乏 的问题,难以满足现代农业发展的技术需求。推广手段 较为传统,数字化技术应用不足,与现代农业生产方式 存在脱节。各部门之间缺乏有效协调机制,资源整合度 不高,影响了推广服务的整体效能。

4.2 资金投入不足且结构不合理

农业技术推广工作面临资金投入总量不足和结构 不合理的双重挑战。财政投入规模与实际需求相比仍显 不足,投入结构偏向硬件建设而忽视软件支持。社会力 量参与度有限,尚未形成多元化的投入机制。资金使用 效率有待提升,项目管理方式需要进一步优化。

4.3 农户技术采纳存在多重障碍

小农户在采纳新技术过程中面临诸多障碍。风险承受能力较弱、资金支持不足、信息获取不畅等因素影响了农户采用新技术的积极性。农业劳动力老龄化趋势明显,兼业化现象普遍,增加了技术推广的难度^[4]。

4.4 技术创新与推广应用存在脱节

农业科研与技术推广之间存在明显的脱节现象。科

研机构的考核评价体系偏重学术成果,对实际应用关注 不足;推广人员参与科研活动的机会有限,导致部分研 究成果实用性不强。技术中试环节薄弱,实验室成果向 实际生产转化存在障碍。

5 强化农业技术推广以保障粮食安全的对策建议

5.1 构建高效协同的现代化推广体系

5.1.1 推进基层推广体系改革创新

实施基层推广机构能力提升工程,重点改善500个重点县推广条件。推行"县管乡用"机制,稳定基层队伍。创新编制管理,设立"特聘农技员"岗位,吸引社会人才参与推广工作。通过这些措施,打造一支懂农业、爱农村、爱农民的专业化推广队伍。

5.1.2 健全多元主体协同机制

构建以国家农技推广机构为主导,科研教学单位、农民合作社、农业企业等广泛参与的"一主多元"推广体系。明确各类主体功能定位,形成优势互补、协同发力格局。

5.2 建立稳定增长的投入保障机制

5.2.1 加大财政投入力度

建立推广经费稳定增长机制,确保财政投入增幅高于经常性收入增幅。优化支出结构,重点支持公益性技术推广、人才培养等基础性工作。创新资金使用方式,采取"大专项+任务清单"管理模式,赋予地方更多自主权。

5.2.2 引导社会资本积极参与

制定社会资本参与推广的激励政策,对相关企业给 予税收优惠、信贷支持。推广"技物结合"服务模式,实 现技术服务与物资供应协同推进。

5.3 创新推广方式提升服务效能

5.3.1 精准对接农户需求

建立农户技术需求调查机制,定期开展需求调研。 推行"菜单式"服务,由农户按需点单。发展"互联网+推 广",利用短视频、直播等新媒体开展技术服务。建设 智慧农技推广平台,实现技术咨询、在线培训、远程诊 断一站式服务。

5.3.2强化示范带动作用

建设一批高水平农业科技示范园区,使其成为技术 集成的展示窗口。培育科技示范户,发挥"邻里效应"。 组织开展现场观摩、技术比武等活动,增强推广的直观 性和感染力。建立推广效果评价机制,及时总结推广成 功经验。

5.4 深化科技体制改革促进协同创新

5.4.1 建立需求导向的科研立项机制

在科研项目立项中提高应用型研究比重,建立由用户参与的评价机制。设立技术推广专项,支持推广人员开展技术集成创新。建立科研人员到推广机构挂职制度,促进双向交流。通过这些措施,增强科研工作的针对性和实用性。

5.4.2 完善科技成果转化机制

建设区域性农业科技成果转化中心,提供中试熟化、成果交易等专业服务。发展技术经纪等中介服务,促进 科技成果市场化转化。建立科研与推广人员双向流动机 制,打破体制壁垒。

6 结论与展望

6.1 研究结论

通过系统分析表明,农业技术推广通过提高粮食产量、改善粮食品质、增强抗风险能力等途径,对保障国家粮食安全发挥着不可替代的作用。同时,研究也揭示了当前推广体系在体制机制、投入保障、服务效能等方面存在的突出问题。面对新形势新要求,必须坚持目标导向和问题导向相统一,通过体系创新、投入加大、服务优化和机制完善等多措并举,全面提升农业技术推广体系的整体效能。

6.2 展望未来

农业技术推广体系将朝着数字化、智能化方向深度 转型,充分利用大数据、人工智能等现代信息技术重塑 传统服务模式。服务范围将从单一产中环节向全产业链 拓展,实现生产技术、经营管理、市场运营的多元化服 务供给。体系结构将呈现专业化、社会化特征,通过建 立"一主多元"的协同机制,构建起覆盖全面、功能完善、 运行高效的现代农业技术推广新格局。

参考文献

[1] 李治, 尚熠阳. 环境规制、农业技术创新对粮食生产 韧性的影响研究[J]. 新疆农垦经济, 2025, (07):14-2

[2]王国敏,林秀丽,王军.数字新质生产力何以赋能粮食安全[J].经济体制改革,2025,(03):174-183.

[3]王连红. 农业技术推广促进农村农业种植业生产的影响和对策研究[J]. 农村经济与科技,2022,33(10):38-40.

[4]沙尔合提·加曼哈拉.农业技术推广对提升农业种植业的作用分析[J].农家参谋,2019,(01):7.

作者简介: 荆瑞花, 出生年月: 1977. 4. 16, 性别: 女, 民族: 汉, 学历: 大学, 籍贯: 山东省青岛市平度市 白沙河街道, 当前职称: 高级经济师, 研究方向: 农 业系列。